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الاكسدة والارجاع  والجسم المؤكسد والجسم المرجع
نشاط : 

 ذو اللون الازرق نسبة الى شوارد C u 2 + a q+  S O 2 - 4a q لدينا محلول مائى من كبريتات النحاس  
ا نضع فيه قطعة من الحديد الصلب مثلا مسمار وبعد مدة من الزمن على الاقل يوم C u 2 + a q لنحاس  
  او اكثر  نلاحظ ان اللون الازرق للمحلول بدا يختفى وظهور اللون الاخضر للمحلول نسبة الى شوارد

 وترسب طبقة من النحاس على القطعة الحديدية F e2 + a q  الحديد   
       
1 ـ على ماذ يدل اختفاء اللون الازرق ونرسب طبقة من النحاس وظهور اللون الاخضر
2 ـ مستعيننا بجدول  الحالة الابتدائية والحالة النهائية حدد الانواع الكيمياثية التى حدث لها التحول الكيميائى
3 ـ نمذج التحول الكيميائى الذى حدث لكل نوع كيميائى بمعادلة
4 ـ ان عملية الاكسدة هى فقدان الالكترونات والارجاع اكتساب الالكنرونات حدد النوع الكيميائى الذى حدثت له الاكسدة وكيف نسميه ثم حدد النوع الكيميائى الذى حدثت له الارجاع وكيف تسميه
الاستنتاج                                                                                                                         Oxydation    
الاكسدة : هى عملية فقدان الالكترونات اثناء تحول كيميائى
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                                                                           F e  s                             F e2 + a q 2 +    e ˉ   Réduction
الارجاع : هى عملية اكتساب الالكنرونات اثناء تحول كيميائى
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                                                                           C u 2 + a q 2 +    e              ˉ C u  s        الجسم المؤكسد والجسم المرجع                                                                                               le reducteur 
  الجسم المرجع : هو الجسم الذى تحدث له الاكسد

F e  s                             

  l’oxydant  . 
الجسم المؤكسد :    الجسم الذى تحدث له عملية الارجاع   

C u 2 + a q                  

2 ـ الثنائية  مر / مؤ  .  والمعا د لة النصفية للاكسدة _ ارجاع

:   Ox / Red
      

نشاط 
 المركز نوعا ما ونضيف اليه بحذ رH3 O  + a q+  N O 1 - 3a q ناخذ محلول حمض النتريك ولونه شفاف
شديد قطعة من النحاس  (  حذارى ) فنلاحظ فى التو تلون المحلول بالازرق وانطلاق غازات  خطيرة
1 ـ على ماذ يدل ظهور اللون الازرق
2 ـ نمذج التحول الكيميائى بمعادلة والذى يمثل ظهور اللون الازرق
 هل هو مؤكسد ام مرجع C u  s 3 ـ    
 من النشاطين  الاول والثانى  تسمى بالثنائية    مر / مؤ  اكتبها C u 2 + a q    و   C u  s4 ـ ان كل من الثنائية

   5 ـ  عندما يتحول الجسم الؤكسد الى الجسم المرجع تسمى بالمعادلة النصفية للارجاع نمذج  نصف هذه المعادلة وعندما يتحول المرجع الى المؤكسد تسمى بالمعادلة النصفية للاكسدة  تمذج نصف هذه المعادلة
6 ـ ينمذج التحولين السابقين بمعادلة الكترونية تسمى المعادلة النصفية للاكسدة _ ارجاع  للثنائية    مر / مؤ      اكتب هذه المعادلة النمصفية  
الاستنتاج 
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 C u 2 + a q    /   C u  s الثنائية مر / مؤ   هى   
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 مؤ                                 مر    n  +     + ne المعادلة النصفية للاكسدة هى      ˉ 
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  مؤ    n     ++ ne المعادلة النصفية للارجاع                              مر                            ˉ 
المعادلة النصفية اكسدة _ ارجاع للثنائية  مر / مؤ 
مؤ n + + ne                                       مر                                ˉ
مثال عن الثتائية  ومعدلتها النصفية 

  اكتب المعادلة النصفية اكسدة _ ارجاع لهذه الثنائية موزونة فى وسط Cr2 O- 2 7 a q /Cr+3 a q 
حمضى متبعا الخطوات التالية

1 ـ اكتب المعادلة النصفية للثنائية

2 ـ وازن جميع الذرات ماعدا  الاكسجين والهيدروجين

3 ـ وازن ذرات الاكسجين بجزيئات الماء

4 ـ وازن ذرات الهيدروجين باحد الطرق التالية

H أ ـ بالبروتونات +
 وفى نفس الوقت اضف الى الطرف الاخر الماءH3 O ب ـ او بشوارد  +
5 ـ وازن الشحنات بالالكترونات

3 ـ التحولات  اكسدة _ارجاع 
اعتمادا على النشاط الاول اجب عن الاسئلة التالية

1 ـ بين ان التحول الذى حدث فى النشاط الاول هو تبادل الكترونى بين ثنائيتين تحددهما
2 ـ  نمذج بمعادلة كيميائية التحول  اكسدة _ ارجاع
الاستنتاج 
ان التحول اكسدة  _ ارجاع  هو عبارة عن تحولين يحدثان فى نفس الوقت تحول اكسدة وتحول ارجاع بحيث يحدث تبادل الكترونى بين ثنائيتين   مر / مؤ وتنتج  المعادلة المنمذجة لتحول اكسدة  _ ارجاع من جمع المعادلة النصفية للاكسدة والمعادلة النصفية للارجاع وتكون المعدلة النهائية موزونة من حيث الشحنات وعدد الذرات  ولا تظهر فيها الكترونات
                                                   مر1 / مؤ1
                                                   مر2 / مؤ2
                                      مر1  +   مؤ2    =    مر2  +    مؤ1      

Ox1 / Red1 :

Ox1 + n1 e-   =   Red1

(× n2)

Ox2 / Red2:

Ox2 + n2 e-   =   Red2

(× n1)


مثال : يتاكسد كحول البروبان-2- اول  بواسطة محلول بيكرومات البوتاسيوم فينتج البروبان -2 – ون فى وسط حمضى
1 ـ ماهى الوظيفة الكيميائية للمركب الناتج

2 ـ حدد الصيغة العمة للكحول ثم استنتج الصيغة النصف منشورة لكل من الكحول والمركب

 المتفاعلتين:   Ox   / Red     2ـ حدد الثنائيتين

3 ـ اكتب المعادلتين النصفيتين للاكسدة والارجاع ثم المعادلة الاجمالية

4 ـ انجز جدول التقدم 

0.4mo L / L100 من محلول البيكرومات ذو التركيز المولى c m 15 من الكحول الى 3g5 ـ علما اننا اضفنا  
ـ  من هو المتفاعل المحد
ـ احسب التركيز المولى للنوع الكيميائى المتبقى فى الحالة النهائية
القانون العام للغازات
P V = n RT                                         
 T0 )  K+273 = ( T0 )  C    درجة الحرارة المطلقة  حيث    (T  
 8.31 J /   mo L 0  K    الثابت العام للغازات وقيمته      R 
m     الحجم  بـ       3 V 
         1Pa = N.m-2-        و 1atm =101325 Pa       وP a      ضغط الغاز ووحدته هى       P 
1ba r=105 Pa                                        
 الحجم المولى  Vm  حيث    n =Vg  /  Vm  عدد المولات  حيث  فى  حالة  الغاز فان   n
الناقلية والناقلية النوعية
1 ـ  مددنا حجما  3 m c  20 = V2  وتركيزه  2 C من محلول مائى لكلور البوتاسيوم عند  C 0 25        للحصول على حجم 3 m c  200 = V1 وتركيزه الكتلى هو L /  g 0.76 = m C  احسب  2   C
2 ـ  أ ـ  احسب التركيز المولى لكل شاردة من شوارد المحلول الناتجة عن المذاب فى الحجم  V1 معبرا عنها        بـ  3 /  m L o  m 
ب ـ  احسب النا قلية النوعية σ  للمحلول  الذى حجمه  V1
3 ـ ان قياس الناقلية  G  للمحلول  الذى حجمه  V1اعطى القيمة التالية s   3- 10 ×0.76 = G
اوجد قيمة ثابت الخلية  K
L o  m/  2 m  s m   7.4 = + K λ        L o  m/  2 m  s m   7.6 = - l C λ

σ = λ ]+ X  +  [+ λ ] ـ X         او الناقلية النوعية     [ ـ G=I / V  ـ قياس الناقلية     
  K= S  /  L   .   G=  K σ                         
1 ـ المدة المستغرقة لتحول كيميائى : 

من خلال الانشطة المقترحة فى الكتاب المدرسى الصفحتين 12 و13 يمكن تصنيف التحولات الكيميائية على اساس المدة المستغرقة كمايلى

أ ـ التحول الكيميائى السريع او اللحظى او الانى : هو التحول الذى يصل الى نهايته مباشرة بعد ان تتلامس المتفاعلات

ب ـ التحول الكيميائىالبطىء : يصل الى نهايته بعد ثوانى اودقائق اوساعات

ج ـ التحول الكيميائىالبطىء جدا : يصل الى نهايته بعد ايام او اشهر وحتى سنوات

2 ـ المتابعة الزمنية لتحول كيميائى فى وسط مائى :

ا ـ تعريف : المتابعة الزمنية لتحول كيميائى هو الدراسة الكمية لتطور جملة كيميائية بمرور الزمن بحيث نتعرف على مكونات الجملة عند اى لحظة  زمنية

س : اعتمادا على هذ التعريف وتصنيف التحولات الكيميائية السابقة هل اى صنف من هذه الاصناف يمكن متابعته زمنيا علل

ب ـ الطرق المتاحة لمتابعة تحول كيميائى : هناك طريقتان لمتابعة تحول كيميائى زمنيا وهما

ب ـ 1 ـ الطريقة الكيميائية : وهى طريقة المعايرة اللونية بين محلولين اذ نعتمد على لون نوع كيميائى يختفى اوينتج او كاشف مناسب يتغير لونه

س : لقد مرت علينا امثلة فى السنة الثانية ذكرنا بها

ب ـ 2 ـ الطريقة الفيزيائية : تعتمد على مقدار فيزيائى نقوم بقياسه من لحظة الى اخرى وهى  
P V = n RT ـ قياس الحجم اوالضغط           
  هو الحجم المولى                           Vm  حيث  n =Vg  /  Vm                                  وتستخدم هذه الطريقة اذاكان احد الانواع الكيميائية هو غاز
]  فى الوسط التفاعلى H3 О    الذى يعتمد على   [  +  pH ـ قياس الـ 
      σ = λ ]+ X  +  [+ λ ] ـ X         او الناقلية النوعية         [ ـ G=I / V ـ قياس الناقلية      تعتمد هذه الطريقة اذا كان الوسط التفاعلى يحتوى على شوارد تخضع لتحول كيميائى 
ـ قياس الطيف اللونى وهى غير مفررة  

ملاحظة : 

ان الطريقة الفيزيائية اكثر نجاعة من الطريقة الكيميائية للاسباب التالية

فى الطريقة الكيميائية يجب استعمال عدة عينات من الوسط التفاعلى مما يتطلب استعمال كمية المادة مهمة نسبيا ولا تسمح لنا هذه الطريقة بتسجيل مستمرلتطور كمية المادة خلال الزمن
لانه عند كل لحظة تاخذ عينة من الوسط التفاعلى ونقوم بمعايرة هذه العينة
فى الطريقة الفيزيائية تكون القياسات اكثر دقة وهى طريقة سريعة وتحتاج الى كمية المادة قليلة

وتنجز القياسات بصفة مستمرة دون التشويش على الوسط التفاعلى لان جهاز القياس سيكون متصل مباشرة بالوسط التفاعلى
النشاط التجريبي :     المتابعة الزمنية لتحول كيميائي بواسطة المعايرة اللونية
المبدأ 
       - تستعمل هذه الطريقة في متابعة تطور تحول كيميائي بطيء  يوجد فيه نوع كيميائي متميز بلونه  .
       - لمتابعة التطور نعاير كمية هذا النوع  خلال تقدم التفاعل باستعمال نوع كيميائي مناسب .

       - لأجل ذلك نقسم المزيج إلى أجزاء متساوية ونعاير كلا منها في لحظة معينة بعد وقف تقدم التفاعل في تلك اللحظة .
       - بمعرفة كمية المادة المعايرة في العينة في لحظة معينة نستنتج تطور التقدم بدلالة الزمن في المزيج الأصلي في تلك اللحظة . 
تطبيق  : متابعة أكسدة شوارد اليود في وسط حمضي بواسطة الماء الأوكسيجيني
I - البروتوكول التجريبي

1) التجهيز
أ/ المواد :
· محلول يود البوتاسيوم  K+(aq) + I- (aq) )  ( تركيزه   C1=0.1mol.L-1
· محلول الماء الأوكسيجيني  H2O2(aq ) تركيزه 0.5 حجما أي(C2 = 0.044mol.L-1)
· محلول حمض الكبريت 3mol.L-1
· محلول ثيوكبريتات الصوديوم  (2Na+(aq)+S2O32-(aq)) تركيزه  C3=0.1mol.L-1
· محلول النشا (محضر حديثا) .
· ماء مقطر؛ - ماء مثلج  
ب/ الأدوات : 

· قارورتان عياريتان ( حجميتان) 50mL  ؛ -  قمع

· دورق مخروطي200mL 

-    10  بياشر100mL 
· سحاحة 25mL
· ماصة : *عيارية (حجمية) 10mL؛ * مدرجة  2mL ؛* مدرجة 1mL 

· اجاصة مص     - حامل   - رجاج مغناطيسي     - ميقاتية

2) خطوات العمل
1- نمزج في الدورق :
· حجما V1=50mL من محلول يود البوتاسيوم  
· حجما V2=50mL   من محلول الماء الأوكسيجيني  

· 2mL من محلول حمض الكبريت 3mol.L-1 .

         نلاحظ ظهور اللون البني لثنائي اليود تدريجيا.
2- نملأ السحاحة بمحلول ثيوكبريتات الصوديوم ونضبط الحجم عند الصفر .
3- في كل لحظة t معينة ، نأخذ 10mL من المزيج التفاعلي ونضعها في بيشر به حوالي 50mL  من الماء المثلج ثم نعاير بسرعة كمية ثنائي اليود المتشكل في هذه اللحظة بواسطة محلول ثيوكبريتات الصوديوم حتى يصبح اللون أصفرا وعندها نضيف 1mL  من محلول النشا  فيظهر لون أزرق غامق ثم نواصل المعايرة حتى زوال اللون الأزرق .
4- نسجل الحجم VE المسكوب من محلول الثيوكبريتات عند التكافؤ في الجدول التالي :
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  ملاحظات :

· في المراحل الأولى يفضل إضافة محلول النشا قبل المعايرة .
· يمكن إجراء التجربة باستعمال 100mL من محلول يود البوتاسيوم  مع 100mL من محلول الماء الأوكسيجيني  وتقسيم المزيج إلى 20 جزءا .
II- استغلال النتائج :
  1 -   ا)  أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول المدروس .
ب) أنشئ جدول التقدم لهذا التفاعل  .
ج) أوجد العلاقة بين تقدم التفاعل x في لحظة t وكمية مادة ثنائي اليود n(I2)الناتجة في المزيج التفاعلي في تلك اللحظة  .
             2 -   ا) أكتب معادلة التفاعل المنمذج للمعايرة ثم أنشئ جدول التقدم لهذا التفاعل  . 
       ب) عبر عن كمية مادة ثنائي اليود) n'(I2 في العينة المعايرة في اللحظة t  بدلالة تركيز محلول الثيوكبريتات  C3               وحجمها VE  المسكوب عند التكافؤ في تلك اللحظة  .     
             3- ا) استنتج عبارة كمية مادة ثنائي اليود  n(I2)الناتجة في المزيج التفاعلي في اللحظة t  بدلالة كل من  C3    و  VE.
                          ب)  أكمل عندئذ الجدول التالي :
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5- أرسم البيان  x=f (t) 
6- استنتج من البيان :
1) قيمة التقدم الأعظمي ( النهائي ) .
2) زمن نصف التفاعل .
7- احسب السرعة الحجمية للتفاعل المدروس في اللحظات : t1=4min ، t2 = 16min ، t3 = 40min .
النتائج الأولية (غير دقيقة )
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                     النتائج (غير دقيقة )
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تطبيق 1
    نمزج L m 100.0 من محلول يود البو تاسيوم   q-a I+ q+aK   تركيزه المولى L / L  o m 0.40 =1 C مع L m 100.0 محلول بيروكسود يكبريتات q a2-8 O 2 S + q+a K2 تركيزه المولى L / L  o m  0.036= 2 C                            

بعد الرج نجزا المزيج الى  مجموعة انابيب متماثلة  20 انبوب  كل واحد يحتوى على     L m 10.0 

نعاير ثنائى اليود  2 I  المتشكل فى كل انبوب عند اللحظة الزمنية t بواسطة محلول ثيوكبريتات الصد يوم                        q a2-3O 2 S + +q a a N2  ذو التركيز المولى     L  / L o m  0.02 =  3 C
عند  اللحظة الزمنية t  نضيف لكل انبوب L m 50.0 من الماء البارد لكى نوقف التفاعل ثم نعاير حتى يصبح لون المزيج اصفر دلالة على التكافؤ                                                                                                       او نضيف للانبوب قبل المعايرة صمغ النشاء اوقطرات من محلول التيودان  فيصبح اللون ازرق دلالة على وجود  ثنائى اليود  2 I عند الاضافة وعند التكافؤ يزول اللون الازرق ممايدل على اختفاء ثنائى اليود  2 I 

                       الاســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــئلة

1 ـ علماان الثنائيتين  d Re  /  Ox للتحولين الكيميائيين هما على الترتيب

q a2-4 O  S /  q a2-8 O 2 S     .    q-a I / q a 2 I
q a2-3O 2 S /  q a2-6O 4 S    .     q-a I / q a 2 I
  اكتب معادلة التفاعل المنمذج لكل تحول كيميائى

2 ـ ارسم شكل تخطيطى للبرتوكول التجريبى للمعايرة

3ـ ان الجدول التالى يمثل حجم محلول الثيو كبرتات المضاف عند التكافؤ الى كل انبوب
	60
	50
	40
	30
	20
	16
	12
	9
	6
	3
	0
	 n i m t 

	16.4
	16.1
	15.6
	14.1
	11.4
	10.6
	8.4
	7.1
	5.1
	2.5
	0.0
	L m V        


مثل جدول تقدم تفاعل المعايرة  ثم اوجد علاقة بين كمية  ثنائى اليود  وكمية الثيوكبريتات
4 ـ ضع جدول توضح فيه قيم تشكل كمية ثنائى اليود بدلالة الزمن t فى الوسط التفاعلى
5 ـ ضع جدول تقدم التحول الكيميائى بين    q-a I+ q+aK     و   q a2-8 O 2 S + q+aK2   ثم اجب على مايلى
           أ ـ حدد المتفاعل المحد
          ب ـ  اوجد علاقة بين تقد م هذ التحول الكيميائى وكمية ثنائى اليود المتشكل 

         ج ـ ضع جدول تحدد فيه قيم التقدم X للوسط التفاعلى    بدلالة الزمن 

          د  ـ ارسم البيان الذى يمثل التقدم X  بدلالة الزمن

         هـ  ـ  ضع جدول تحدد فيه تطور كمية البيروكسوديكبريتات بدلالة الزمن فى الوسط التفاعلى 
          و ـ ارسم البيان الذى يمثل تطور كمية البيروكسو ديكبريتات بدلالة الزمن

7 ـ   متى نقول عن جملة كيميائية انها فى الحالة الستوكيو مترية
8 ـ استنتج هل ينتهى التفاعل  عند اللحظة      n i m  60  باعتبار ان التحول تام
الاجابة :  1 ـ         g  2 I  + q a2-4 O  S 2    =  q-a I 2 +  q a2-8 O 2 S     

                       q-a I 2    +  q a2-6O 4 S     = q a2-3O 2 S 2 + g  2 I  
2 ـ  الرسم
3 ـ 
	q-a I 2    
	q a2-6O 4 S     
	q a2-3O 2 S2
	g  2 I  
	

	0
	0
	2 n
	1 n
	الحالة الابتداثية

	X2
	X
	X 2-  2 n
	X -  1 n
	الحالة الانتقالية

	x a m X2
	x a m X
	0
	0
	الحالة النهائية


0 = x a m X -  1 n      اذن       x a m X = 1 n       

0 = x a m X 2 -  2n     اذن     x a m X  =  2 /  2n   =   1 n         

4 ـ 
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	16
	12
	9
	6
	3
	0
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	32.8
	32.2
	31.2
	28.2
	22.8
	21.2
	16.8
	14.2
	10.2
	5
	0.0
	L  o m  4- 10 .  (2 I) n


5 ـ 
	g  2 I  
	q a2-4 O  S 2    
	q-a I 2
	q a2-8 O 2 S     
	

	0
	0
	2 n
	1 n
	الحالة الابتداثية

	X
	X2
	X 2-  2 n
	X -  1 n
	الحالة الانتقالية

	x a m X
	x a m X2
	x a m X 2 -  2n     
	x a m X -  1 n      
	الحالة النهائية


أ ـ   0 = x a m X -  1 n      اذن       x a m X = 1 n   = L  o m   3 -  10  .3.6   

0 = x a m X 2 -  2n     اذن     x a m X  =  2 /  2n   =  L  o m   0.02

المتفاعل المحد هو محلول بيروكسود يكبريتات    

X= n ب ـ           (2 I)

ج ـ  
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	32.8
	32.2
	31.2
	28.2
	22.8
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	16.8
	14.2
	10.2
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	0.0
	L  o m 4- 10 .  X


د 


 هـ  ـ               X -  1 n  =   
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             X -  3 - .10 .3.6 =
	60
	50
	40
	30
	20
	16
	12
	9
	6
	3
	0
	 n i m t 

	0.32
	0.38
	0.48
	0.78
	1.32
	1.48
	1.92
	2.18
	2.58
	3.1
	3.6
	L  o m 3- 10 
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و ـ


7 ـ نقول عن جملة كيميائية انها فى الحالة الستوكيومترية اذاكانت كمية المواد المتفاعلة بنسب                    معاملاتها الستو كيومترية 

او بعبارة اخرى لها نفس قيمة   x a m X   اى لا يوجد متفاعل محد المواد المتفاعلة تختفى  فى نفس الوقت
8 ـ  لم ينتهى التحول لان  كمية البيروكسو لاتزال موجودة
جـ ـ زمن نصف التفاعل   2/1 t
هو الزمن الازم لبلوغ قيمة التقدم نصف قيمة التقدم الاعظمى  اى انه عند  2/1 t = t  فان                 = X               
د ـ سرعة التفاعل
أ ـ سرعة تقدم التفاعل وتسمى اختصارا سرعة التفاعل 

 1 ـ السرعة الوسطى لتقدم التفاعل :                 =                             =  m V  
2 ـ السرعة اللحظية لتقدم التفاعل :              m V   lim =   V    
                                                              lim =   V    

اذن السرعة اللحظية لتقدم التفاعل  هى                              =  V         وتحسب يبانبا من البيان الذى يمثل 
تغيرات التقدم    X   بدلالة الزمن     t
عند اللحظة المطلوبة
ب السرعة الحجمية لتقدم التفاغل  
1 ـ السرعة الحجمية الوسطية  لتقدم التفاعل                               =   m V V 

                                                                                    =      m V V
2 ـ السرعة الحجمية اللحظية لتقدم التفاعل    بنفس الطريقة السابقة نستنتج ان   
                                                                           =    V V  حيث   V الموجود فى المقام هو حجم الوسط التفاعلى                                

                                                                           =    V V    
ونحسب بيانيا  اما من ميل الماس للبيان الذى يمثل تغيرات تركيز التقد م   [X ]  بدلالة الزمن     t عند اللحظة المطلوبة
اونحسب بيانيا السرعة اللحظية للتقدم ونقسم على حجم الوسط   التفاعلى
جـ ـ سرعة اختفاء او ظهور نوع كيميائى اثناء تحول كيميائى : 
اذ كانت المعدلة المنمذجة لتحول كيميائىهى كمايلى 

                     D d  + cC                           B b   +  A  a
1 ـ السرعة اللحظية لظهور النوع الكيمياثى D او C
نرسم البيان الذى يمثل تغيرات عدد المولات  n  للنوع الكيميائى الذى يظهر D او C بدلالة الزمن t  فتكون السرعة 


هى                                  =  V           ونحسب بيانيا من ميل البيان عند اللحظة المطلوبة 
2 ـ السرعة اللحظية لاختفاء النوع الكيميائى   A  او  B   
    نرسم البيان الذى يمثل تغيرات عدد المولات  n  للنوع الكيميائى الذى يختفى A  او  B   بدلالة الزمن t  فتكون السرعة هى


                                    -   =   V            ونحسب بيانيا من ميل البيان عند اللحظة المطلوبة 




تابع للتطبيق  1
أ ـ  احسب السرعة اللحظية لتقد م التفاعل عند اللحظة   n i m  5    و    n i m  5 4
ب  ـ استنتج السرعة اللحظية الحجمية عند اللحظتين السابقتين
جـ ـ احسب السرعة اللحظية لاختفاء شاردة الثايوكبريتات عند اللحظتين السابقتين

]  بدلالة الزمن X د ـ ارسم البيان الذى يمثل تغيرات [
هـ ـ احسب السرعة اللحظية الحجمية عند اللحظتين السابقتين
و ـ اوجد قيمة 2/1 t باعتبار ان التحول تام

الاجابة 

V  أ ـ                1 - n i m  .   L  o m     4  - 10×  1.5     =  n i m  5  
V                  1 - n i m  .   L  o m  4  - 10×0.07=  n i m  5 4
V  ب ـ          1 -   L  1 - n i m  .   L  o m  4  - 10× 7.5 =  n i m  5
V             1 -   L   1 - n i m  .   L  o m 4  - 10×  0.35=  n i m  5 4
V ج ـ             1 - n i m  .   L  o m   4  - 10×   0.17   =  n i m  5  
V                 1 - n i m  .   L  o m 7  - 10×   7.2   =  n i m  5 4
د ـ 
	60
	50
	40
	30
	20
	16
	12
	9
	6
	3
	0
	 n i m t 

	32.8
	32.2
	31.2
	28.2
	22.8
	21.2
	16.8
	14.2
	10.2
	5
	0.0
	L  o m 4- 10 .  X

	164
	161
	156
	141
	114
	106
	84
	71
	51
	25
	0.0
	L  o m 4- 10 .  [X ]  






V هـ  ـ  1 -   L  1 - n i m  .   L  o m 4  - 10×  8   =   n i m  5
V      1 -   L   1 - n i m  .   L  o m 4  - 10×   0.37    =  n i m  5 4
3 ـ العوامل الحركية : 
س : هل يمكننا تغيير المدة الزمنية التى يستغرقها التحول الكيميائى البطىء او البطىء جدا
تعريف العامل الحركى : هو كل مقدار فيزيائى قادر على تغيير السرعه التى يحدث بها التحول الكيميائى والعوامل الحركية هى
أ ـ درجة الحرارة : كل ماكانت درجة حرارة الوسط التفاعلى مرتفعة كل ماكان التحول الكيميائى سريع
ب ـ  التركيز الابتداثى للمتفاعلات :   كل ماكان التركيز الابتدائى للمواد المتفاعلة كبير كل ماكان التحول سريع
ج ـ الوسيط  :  هو مادة كيميائيةتضاف الى التحول وتسرعه دون ان تاثر فى النواتج وتخرج فى النهاية كما هى

و ينقسم الوسيط الى 

ج ـ 1 ـ الوساطة المتجانسة :  ويكون الوسيط والمتفاعلات من نفس الطور
ج ـ 2 ـ الوساطة  غير المتجانسة : ويكون الوسيط والمتفاعلات من طورين مختلفين
ج ـ 3 ـ الوساطة  الانزيمية : يكون الوسيط انزيم
د ـ التفسير المجهرى للنحول الكيميائى : نظرا للحركة العشوائية للافراد الكيميائية تكتسب هذه الافراد طاقة حركية مجهرية متعلقة بدرجة الحرارة تزداد هذه الطاقة بازدياد درجة الحرارة  فعند اصطدام فردين كيميائيين لتشكيل فرد كيميائى جديد وكانت الطاقة الحركية كافية والتوجه مناسب سمى بالاصطدام الفعال فتتكسر روابط وتتشكل اخرى
تطبيق 2 

فى دورق حجمه L m 500=V نتابع باستعمال جهاز قياس الضغط التحول الذى يحدث بين حجم  L m 200=V  
من محلول حمض كلور الهيدروجين  الذى تركيزه المولى L  / L o m  0.1 = C مع  g 0.9 من  المغنيزيوم 
وذالك عند درجة الحرارة  C 0 20  علما ان الثنا ئيتين  d Re  /  Ox  المتفاعلتين هما 

                                               s Mg2+aq / Mg  . g  H+ aq / H2
1 ـ اكتب المعادلة المنمذ جة لهذ التحول ثم انجز شكل تخطيطى للتجربة
2 ـ انجز جدول التقدم ثم حدد المتفاعل المحد

3 ـ ان الضغط الجوى فى شروط التجربة هو    a P 5  10 × 9 1.00 = tm a P نقيس الضغط P الموجود فى الدورق الذى تعطى علاقته كما يلى    2 H P  + tm a P = P حيث 2 H P   هو ضغط الغاز المنطلق فنحصل على جدول القباسات التالى 
	174
	160
	144
	115
	90
	71
	52
	18
	0
	(s) t

	1.273
	1.260
	1.239
	1.198
	1.159
	1.127
	1.097
	1.034
	1.009
	a P 5  10 × P


	290
	266
	238
	212
	193
	(s) t

	1.297
	1.297
	1.297
	1.297
	1.294
	 P 5  10 × P a


اوجد العبارة الحرفية للتفدم X بدلالة 2 H P  
4 ـ أ ـ انجز جدول تحددفيه قيم التقدم بدلالة الزمن
    ب ـ ارسم البيان الذى يمثل التقدم بدلالة الزمن

    جـ ـ عبن زمن نصف التفاعل

    د ـ عبن السرعة الحجمية لتقدم التفاعل عند اللحظة  s 180 = t
5 ـ اوجد علاقة بين السرعة اللحظية لتقدم التفاعل والسرعة اللحظية لاختفاء شوارد   H+ aq ثم احسب قيمتها عند اللحظة s 180 = t
6 ـ عند اللحظة s 180 = t اوجد كمية غاز ثنائى الهيدروجين المتشكل  وكذالك التركيز المولى لشوارد Mg2+aq
فى الوسط التفاعلى

7 ـ  انجز جدول تحدد فيه تغيرات كمية المغنزيوم بدلالة الزمن

8 ـ ارسم البيان الذى يمثل تغيرات كمية المغنزيوم  بدلاتلة الزمن
9 ـ  احسب السرعة اللحظية لاختفاء المغنزيوم عند اللحظات  s 180 = t . s 115 = t . s 52 = t
ماذ تستنج  ومن هو العامل الحركى المسؤول عن ذالك
10 ـ لو اجريت التجربة فى درجة حرارة اعلى  من C 0 20   ارسم فى نفس البيان شكل تقريبى لتغيرات التقدم بدلالة الزمن مع التعليل
يعطى  الثابت العام للغازات    mo L K 0  / J  8.31 = R    
   1 - mo L . g 24.3  = (Mg) M
 الحجم المولى  فى الشروط التجريبية     L  24   =   Vm
 (T 0 )  K+273 = ( T0 )  C     
ملاحظات :
1- إن تصنيف التحولات الكيميائية يتعلق بالشروط المختارة ، فتحول كيميائي بطيء جدا يمكن أن يصبح سريعا إذا تغيرت الشروط التجريبية .

2- إن العامل الحركي إذا زاد من سرعة تحول كيميائي فلأن هذا التحول ممكن الحدوث ، وهو لا يؤثر على التحولات الكيميائية المستحيلة .
4- أهمية العوامل الحركية :
1- تأثير درجة الحرارة :

1/ رفع درجة الحرارة لتسريع طهي الأطعمة باستخدام قدر الضغط .
2/ تبريد الأطعمة أو تجميدها بوضعها في ثلاجة للتقليل من سرعة تحللها وفسادها .
3/  السقي : التبريد المفاجيء لجملة كيميائية لتوقيف تطورها .

2- تأثيرتركيز الأنواع المتفاعلة :

في الصناعة يمدد الوسط التفاعلي بالماء ، بغرض التحكم في التفاعلات العنيفة وإيقافها . 

3- تأثيرالوسائط :

1/ إن نوع الوسيط يحدد طبيعة النوع الكيميائي الناتج .

2/ في الطب ، الإنزيمات تساعد على التشخيص و التداوي  . 
3/ تستعمل الوساطة في الصناعة بشكل واسع ، خاصة في الصناعة البتروكيميائية .
x a m   X
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